

洛
秋

邮路馆驿文化

汉代,洛阳邮驿进入快速发展期,其机构设置统称为“邮驿”,细分为“邮”、“亭”、“驿”、“传”,具体划分为五里设一邮、十里设一亭、三十里设一驿(传)。“驿”和“传”级别相同,所不同者“传”用车,“驿”用马。

记者 孙钦良/文 李玉明/图

汉代:洛阳邮驿进入快速发展期



汉代是我国历史上的重要朝代,这个朝代给了洛阳两次机遇:第一次是刘邦建国之初,在洛阳建都3个月,然后迁都长安;第二次是东汉开国皇帝刘秀建都洛阳,直到东汉寿终正寝,共196年。

话说刘邦刚坐天下,就在洛阳一个驿站逼死了田横。当时刘邦初都洛阳,命令逃居海岛的前齐王田横到洛阳,说是要看看田横长得啥模样,其实是想杀了他。田横带着两名随从走到洛阳尸乡驿(今偃师市区以西、偃师商城遗址附近)时,不愿臣服,拔剑自刎。消息传出,田横手下留居海岛的五百壮士集体自杀,演绎一曲令人震撼的壮士悲歌。

刘邦上台之初就强化邮驿制度,在中央一级的九卿官职中,设置了许多官职管理邮驿。比如少府中的尚书令,专管政府公文收发;少府中的符节令,专管符节的分发管理;大鸿胪一职,兼管邮使的接待;御史大夫兼管邮传,对使者的凭证进行监察。在州、郡、县三级管理系统中,郡太守府里最受重视的一个官职便是“督邮”。《三国演义》中张飞鞭打督邮,打的就是这种官。

与邮传关系最密切的,还有九卿中的卫尉,其属下有一类官员叫“公车司马令”,负责接待由传车迎来的民间贤士。这些贤士来自全国各地,他们关心国家大事,怀中揣着对政府的建议,满怀激情地上书论事,把涉及国计民生的提案转呈朝廷。

至此邮路已与政治结缘,许多历史人物穿梭于驿站间,留下了动人的故事。据我市青年学者郑贞富介绍,西汉元鼎六年(公元前111年),西南夷发生叛乱,司马迁奉汉武帝之命,与诸将一起出使西南夷,平定了西南夷的叛乱。他回到长安后,听说汉武帝东巡,便立即从长安出发,向武帝复命。

这位中国历史上最牛的史学家,沿着长安通往洛阳的邮路,来到洛阳附近的周南驿,见到了生命垂危、滞留于此的父亲司马谈。司马谈见儿子到来,执其手哭泣道:“吾家世代为史官,你要继承祖宗的事业!如今适逢盛世,皇上欲举行封禅盛典,我即将辞世,无法观礼。我死后,你一定要做太史令,切记完成我正在编写的史学著作。吾观自孔子死后四百余年,历史著述断绝。汉兴以来,江山一统,名君贤能辈出,我为太史,不能载之史著传于后世,甚感忧惧,你一定要记住我的话,莫辜负我的遗愿。”

司马迁俯首流涕道:“儿子虽愚,不敢有负

父命!”司马谈闻言溘然长逝,后来司马迁继任太史令,完成被誉为“史家之绝唱,无韵之《离骚》”的不朽名著《史记》(见《史记·太史公自序》)

当时洛阳到长安的邮路共计950里。这么长的邮路,管理上需下大工夫。同秦朝相比,汉代邮传的最大进步,是实行了驿和邮的分流。其中步行递送方式,以“邮”命名,骑马递送方式,以“驿”命名。为提高效率,骑马传递占主流,设置了专门的管理机构,时称“驿置”,即后来的“驿站”。

漫漫邮路之上,每隔30里设一驿,每隔10里设一亭,每隔5里设一邮。驿站有住宿之处,最早接待的只是邮递员,时称“信吏”、“邮卒”,后来业务扩大,同时接待上京述职的官员。

需要指出的是,到东汉立国,洛阳再度成为全国的邮路中心。东汉之前的夏商周三代,洛阳都是邮路“老大”;有秦一代,建都咸阳,咸阳成“老大”,洛阳成“老二”;西汉京城虽在长安,但洛阳是汉帝国辐射东方、南方、北方的邮路枢纽,其地位不亚于长安,渐渐恢复“老大”地位,而且邮路延长,成了国际邮路——洛阳通往今日本、缅甸、孟加拉湾、伊朗等地均有邮路。公元100年,罗马商团就是沿着丝绸之路(同时也是邮路)来到洛阳的。人们常说“条条大路通罗马”,是说古罗马有着连接四方的宽阔大道,而在东汉,这句话也可改为“条条大路通洛阳”。

除邮路沿线建有驿站外,洛阳城内也建有驿站,邮驿信息网的普遍覆盖,不但有利于官府的信息传递,而且使民间通信大为方便;平民的信件也可通过邮路捎带一部分。在邮驿飞速发展的汉代,邮驿呈现五大特点:第一是重新以洛阳为中心;第二是驿和邮分流,骑马传递成为主要传递方式;第三是驿站普遍建立,站内备有驿马和粮草,后勤上更有保障了;第四是信使或邮差统一着装,戴红头巾,佩红套袖,身背赤白色文书囊,在驿路上奔驰起来十分醒目;第五是通信速度加快,马传每日可行三四百里,车传可行70里。

史载,东汉科学家张衡制造出世界上最早的预测地震的地动仪。有一天,地动仪西边一个龙头口中的含珠掉落到蛤蟆口中,洛阳城中许多人还不相信发生了地震。过了几天,陇西就有驿传飞马来报,证实他们那里发生了地震。这一事例,足以证明当时邮路畅通,快捷高效,传达各种信息都有一定保障。

洛
秋

民间契约文化

典当,是指一方把田、宅等物品押给另一方,换取一笔钱,不付利息,双方商定典当年限,到期时还上这笔钱,再把典出去的东西收回来。前者称“出典人”,后者称“承典人”。

记者 孙钦良 文/图

民间契约中的“典当契”

古人云“有恒产者有恒心”,所谓“恒产”,即田、宅这类不动产,但民间典当田、宅者还是很多,这些人不是不想守住恒产,而是太穷了,守不住,只好将其典当。

典当,是指一方把土地或房屋等物品押给另一方,换取一笔钱,不付利息,双方商定好典当年限,到期限时还了这笔钱,再把典出去的东西收回来。清朝和民国时期,典当极为盛行。

按照典当规矩,典当之前,双方需拟一份协议书,这就是典当契,一般为民间协议形式,不经过官府勘验,所以格式十分随意。图中展示这份当地契,竟连“当契”两个大字都省略了,我们只能从开头的“立当地文约人杜可久”几个字,看出这是一份当地契。

典当和当契的最大特点,就是田、宅不是绝卖,到期可以赎回,交易比较灵活,属于“田宅活卖”,价格远低于绝卖价。

图中这份典地契,立于道光二十八年,属清朝契,那就说说清代典当吧。

《清会典》上载明:“凡民间活契典田房,一概免其纳税”,不纳税,不需要和官府打交道,尽由当事人自行协议,但契中要写上一大段文字,好把事情讲清楚。譬如有份典地契这样写到:“立典地契人侯李氏,因为不便,今将自己湾子里坡地上下二段南北畛约数五亩五分,典与丁铭名下耕种,同中作价元系银一百二十五两整,日后取赎,年限为证。”

从这段文字可以看出,这名典地者是一名妇女,姓李,她的丈夫姓侯。因为“不便”,这是比较体面的说法,实则穷困之极走投无路,所以愿将自家的五亩五分地,典到丁铭名下耕种,经中间人协调,作价一百二十五两。日后,侯李氏若能还上这一百二十五两,便可赎回土地自耕。

下面还注明“地系白地”,即地里没有禾苗,“承典人”不必考虑给青苗钱。再下面是“同中人”画押,注明“道光十年四月初六日立契”。

这里有一个细节,就是“白地”问题。有的人当地时,由于急着用钱,即使地里有青苗,或者小麦正在拔节,眼看丰收在望也顾不得了,说当就当,吃亏也干,只能指望将来把地赎回。可典出的地往往是赎不回

的!豫西有个规矩,凡回赎土地时,必须避开春耕和秋收。因为春耕时节,田里麦苗青青,丰收在即,你无权回赎,切勿“下山摘桃子”;秋收时谷穗沉沉,这是别人耕种的成果——在这两个季节里,你即便有钱了,急着要赎回,那也不行,只能等庄稼收割后,变成白地,你再回赎。

当然,承典人掏钱来当别人的地时,也忌讳在冬末春初进行。冬末春初青黄不接,依附土地生存的农民,这时生活最为困难,这时若诱惑人家当地,是不仗义的行为,会受人指责。

凡事都有例外,如在道光九年,就有一名寡妇当地,当的是几亩上好的水浇地,时间为农历七月,耕地里有庄稼,应是玉米、谷子之类的,即将收割了,所以写明“带田青苗过割”。唉!想想这寡妇真惨啊!她当时的心情,一定像田里的庄稼被人生生割去了一样痛苦!

田宅典当是财富转移的一种重要方式,存在不同类型。过去,学术界有观点认为“典”和“当”有别,但最近又有新观点:“典”与“当”并无本质区别,只是洛阳一带,有这样几种写法,一种写成“典契”,一种写成“当契”,一种写成“当成契约”,一种写成“典契草契纸”,若需改约续约,就写成“复约”等等。

据洛阳民俗博物馆馆长、民俗学者王支援助介绍,洛阳典当契可分为两种,一种有固定年限,一般在3年左右,也有10年期限的,是为上限,不能再高了。第二种无期限规定,不拘年限,啥时候有钱了,啥时候可回赎。而在实际操作当中,由于乡情及人情影响,对回赎都采取宽容态度,譬如到了年限,无法或无钱回赎的,仍然可以持续听赎,并不因为典期已至就被迫变成绝卖,永远失去田产。承典人若想取得对土地的控制权,可通过绝卖等必要手续方能完成,这是洛阳典卖土地中的一个普遍现象。

